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Să nu le zicem 
pe nume

(le V . Branisce

Se poate şi aşa !
Când cauza pe care o susţii este 

dreaptă şi adevărată, mijloacele de luptă, 
îti stau la îndemână. Nu ai prea mare 
bătaie de cap nici să le găseşti, nici să 
le orândueşti, ele apar ca dela sine 
şi se impun fără nicio constrângere.

Numai cel care îşi întemeiază 
pretenţiile şi existenţa pe minciună şi 
strâmbătate se fereşte de lumina ade
vărului ca dracul de tămâie. Pentru a- 
cela primejdiile răsar la tot pasul şî el 
nu ştie ce mijloace artificiale să între
buinţeze ca să nu i se dărâme şandra
maua.

Lozinca cea mai nouă e : să nu le 
zicem pe nume. Bine ! Noi putem vorbi 
şi astfel. La urma urmei, de când există 
omenirea, ea s ’a temut întotdeauna de 
elementul răului şi a căutat să se fe
rească, pe cât posibil, chiar şi să-i ros
tească numele. Aşa s ’au născut în popor 
o mulţime de expresii, izvorîte din ne
cesitatea de a înconjura numele Sa
tanei.

Dacă imaginaţia ţăranului ajunsă 
la ananghie a plăsmuit atât de variate 
nume pentru diavol şi l-a îmbrobodit în 
fel şi chip zicâindu-i: Ucigă-l crucea, 
Ucigă-l toaca, Necuratul, Aghiuţă, Sar
sailă, M  ichiduţă, Nichipercea, sau Tâlă- 
rigu —  auzit într’o comună din Banat —  
vom găsi şi noi expresii tot atât de pi
toreşti pentru cei ce vor să răstoarne 
dreapta orânduire a firii.

Vom găsi imagini şi expresii pentru 
a concretiza tot conţinutul durerii şi al 
revoltei noastre.

Vom găsi numele potrivite pentru 
a ţintui la stâlpul infamiei pe pomana- 
giii tuturor diplomaţiilor, care prin ulti
mul lor succes de îndoelnică provenienţă 
au cuprins sub jugul robiei suflete ne
vinovate.

N ’o să le mai zicem pe nume. N e  
vom feri să-i mai pomenim.

De câte ori ne va răsări în minte 
imaginea lor, vom schiţa grăbit semnul 
crucii şi vom scuipa în sân.

Dar nu vom înceta nici o clipă să 
afirmăm cu tărie că drepturile noastre 
se întind departe înafara hotarelor de 
astăzi şi că singura noastră ţintă este să 
îndreptăm o nedreptate, la a cărei co
mitere am fost şi noi părtaşi.

Pentrucă prea am văzut cum se 
dărâmă din temelie tot ce cu cinste fu
sese ridicat ş i . . .  am tăcut.

Prea am lăsat pe toţi nechemaţii 
să scoată la mezat moşia-ne străbună.

b â m U R I R l
In toate statele lumii, informaţiile 

şi datele precise de ordin diplomatic 
sunt cunoscute numai de cancelariile şi 
de organele Ministerelor de Externe. 
Deaceea şi orientarea politicei externe 
a fiecărui stat rămâne, în mod exclusiv, 
în mânile diplomaţilor. Imixtiunea ma
relui public, neinformat şi necompetent, 
în acest domeniu nu poate fi admisă. 
S’a văzut recent, în Yugoslavia, la ce 
duce desconsiderarea acestui principiu.

Dar iarăşi, când diplomaţia unei 
ţări este purtată de incompetenţi, întreg 
poporul este dus, fără nicio vină, spre 
catastrofe naţionale. E ceeace s’a pe
trecut cu noi. Neinformată, necunoscă
toare, opinia publică românească nu 
putea pretinde să influenţeze sau să 
îndrumeze actele Ministerului de Externe. 
Nu incumbă opiniei publice nici pre
vederea nici hotărîrea drumurilor pe 
care trebue să calce diplomaţia. Popo
rul nu poate avea prevederi diploma
tice : el constată numai rezultatele 
finale. Ei nu-şi poate, deci, da seama 
de greşeli decât după ce rezultatele 
sunt cunoscute, adică, prea târziu.

In consecinţă, Românii nu puteau 
face altceva decât să ia atitudini într’un 
târziu, —  şi numai atunci, —  când ne
priceperea conducătorilor devenise evi
dentă în faţa rezultatelor catastrofale 
obţinute, şi să isgonească pe acei care 
ne duseseră pe marginea prăpastiei. 
Ceeace s’a şi făcut la 6 Septemvrie
1940.

Din acest punct de vedere nu se 
poate aduce poporului românesc nici o 
imputare.

*
Că ar îi putut poporul românesc 

să trâmbiţeze la cele patru puncte car
dinale, ca alţii, că îi este dragă A xa ?

Că ar fi putut, ca alţii, să 
se mulţumească cu acea platonică

de Dr. D. Chireulescu

declaraţie pentru a se sustrage apoi 
dela orice ajutor efectiv pentru Ger
mania sau Italia ?

Că ar fi putut, ca alţii, să mai 
cocheteze, totuşi, pe ici pe colo, 
chiar cu riscul de a fi prins în ilagrant 
de lict. . .  ?

Că ar îi putut, ca alţii, să aducă 
ca singur aport Axei doar nişte tângueli 
de curtezană desamăgită, că dragostea 
nu-i este „preţuită“ îndeajuns?

Şi că, poate, astîel, datorită unor 
excepţionale conjuncturi, fără nicio obo
seală, îără luptă, cu sprijinul Axei, 
România ar fi putut, tot ca alţii, să 
se pomenească anexând teritorii străine 
asupra cărora nu avea niciun drept ?

Poate.
Dar Neamul românesc întreg s’ar 

fi simţit ruşinat şi umilit de asemenea 
rezultate.

*
Este sigur că România a fost dusă 

pe un drum greşit şi contrar intere
selor ei. Acest lucru este îndeosebi 
evident în urma evenimentelor care au 
arătat pericolul ce ne păştea din partea 
Rusiei, şi care nu putea fi evitat decât 
printr’o colaborare cu Germania. Atitu
dinea de politică externă a guvernelor 
de până la 1940 a fost greşită.

Dar atitudinile fireşti au rupt în 
nenumărate locuri eşaîodajul —  dacă a 
fost vreunul —  politicii noastre externe 
dinainte de 1940. Unic izvor de apro
vizionare cu petrol şi grâne al Germa
niei pentru ducerea războiului, România 
a rămas economiceşte legată de Ger
mania.

Aşa încât, fără să se fi declarat 
alături de Germania, România venea 
Germaniei în ajutor pe calea econo
mică. Poate că, chiar fără o declaraţie

—  Continuare în pag. 3 —

Probleme 
româneşti

de N. Baboie
Războiul actual a răscolit şi pen

tru neamul nostru o seamă de probleme 
etnice şi politice de o deosebită impor
tanţă. O nouă orânduire europeană se 
ţese sub ochii noştri. Predestinat de 
soartă, poporul român ia şi el parte ac
tivă, ca de-atâtea ori în cursul sbuciu- 
matei sale istorii, prin tributul său"de 
sânge, la rezolvirea lor. In aceste îm
prejurări, este, credem noi, o datorie 
naţională a cunoaşte aceste probleme 
şi o obligaţie profesională pentru noi 
a le diîuza în cercurile cât mai largi 
ale publicului cititor.

Ziarul nostru, dela început, a exa
minat rând pe rând, cu toată obiecti
vitatea, într’o serie de articole, chestiu
nea Românilor basarabeni, apoi a celor 
dintre Nistru şi Bug, iar în timpul din 
urmă şi situaţia etnică şi politică a 
Românilor din Banatul vremelnic înstrăi
nat. Pentru a fi tabloul complet, pentru 
a ne îace datoria deplin, vom trece şi 
dincolo de Dunăre, la alţi fraţi buni ai 
noştri, căci se pare că o rază de spe
ranţa se revarsă şi pentru ci, stai 
oropsiţi şi de năpăstuiţi de vitregia 
vremurilor şi de nepăsarea noastră.

Din cele mai vechi timpuri, popo
rul român s’a întins, graţie vitalităţii 
sale deosebite, pe cele două maluri ale 
Dunării. Acest fluviu sfânt al strămo
şilor noştri, căci ei beau apă din Du
năre înainte de a pleca la luptă, nu a 
format nicicând, precum nu formează 
nici azi, graniţă despărţitoare de fraţi. 
El îşi duce apele lui bogate rostogo- 
lindu-Ie Ia vale, de mii de ani, prin 
ţara strămoşilor şi neamului nostru ! 
Ca un adevărat părinte, bun şi înţele
gător, ne-a ocrotit, ne-a îmbrăţişat sau 
a stat de veghe la căpătâiul copilului 
său iubit, apărând fiinţa poporului ro
mânesc. Carpaţii şi Dunărea au fost în 
tot decursul istoriei, cele două pârghii 
ale existenţei noastre multimilenare, 
cei doi factori geografici determinanţi 
ai vieţii noastre economice, politice şi 
naţionale.

—  Continuare în pagina 4-a —

F O I L E T O N U L
G A Z E T E I T R  A N S I L V A N I E I “

T r a n s i l v a n i a  san  A r d e a l?
In graiul cotidian numirea istorică 

mai veche a ţării dintre Carpaţi şi Tisa, 
aceea de Transilvania, începuse a îi 
strâmtorată de numele Ardeal, — nume 
de asemenea istoric, dar de origină 
mai recentă şi mai puţin indicată spre 
a se generaliza.

Pentru a lămuri vechimea şi sem- 
niîicaţia acestor numiri identice în îond, 
diferite numai în formă, este necesar 
să cercetăm numirile mai vechi sau 
mai recente, care se găsesc în cronci şi 
în documente, când este vorba de a- 
ceastă importantă regiune a spaţiului 
etnic românesc.

de Prof. I. Lupaş
Membra al Academiei Române

Nu se ştie, care-i va fi fost nu
mele în timpuri străvechi : fost-a un 
nume împrumutat dela configuraţia ei 
geografică sau dela stăpânitorii vremel
nici, care s’au succedat aci în cursul 
veacurilor, sau dela locuitorii băş
tinaşi ?

Pentru timpul, când ţara aceasta 
începe să ajungă în contact cu stăpâ
nirea romană, se constată că numele 
ei era identic cu acela al. populaţiunii 
de baştină. Se numea deci Ţara Dacilor. 
După ce s’au retras însă vulturii ro
mani din cuprinsul ei —  Dacia a rămas 
pradă furtunilor din epoca năvălirilor

barbare, schimbându-şi din veac în 
veac stăpânitorii şi împrumutându-şi 
uneori chiar numele dela nişte stăpâ- 
nitori vremelnici, cum au fost Goţii 
(Goţia) şi Gepizii (Gepidia). Dela scrii
torul din veacul al VI-lea dela Jordanes 
ştim că Dacia, „încinsă cu o cunună 
de munţi“ se numea pe atunci Gepidia.

Dintre scriitorii, care s’au îndelet
nicit cu cercetarea şi explicarea numi
rilor ei istorice, profesorul Johann W olf 
într’o scriere a sa despre numirile Tran
silvaniei, împarte aceste numiri în două 
grupe : a) numirile vechi, stânse şi b) 
numirile nouă, {vieţuitoare, aşezând în 
grupul întâi numirile Dacia, Gotia, Ge
pidia, la care s’ar mai putea adăuga 
Septem Castra şi Ultrasilvania —  nu
miri de asemenea stânse, —  iar în 
grupul al doilea numirile, care mai sunt 
întrebuinţate şi în timpul de ffaţă prin 
desemnarea acestei ţări : Transilvania, 
Ardeal, Erdély şi Siebenbürgen.

In ce priveşte numirea Transil
vania, aceasta este evident continuarea 
numirii latineşti mai vechi Ultrasilvania,
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Zîmbefe amare
(Umor şl saiiră)

de A. P. BănuţSalaiul rândnnelei
Rândunica e fără îndoială unul 

dintre cei mai dragi oaspeţi ai primă
verii, aşa cum dintre flori e ghiocelul. 
Ea e singură dintre sburătoare care, 
fără de cel mai mic interes caută socie
tatea oamenilor, îşi face cuibul în mij
locul acestora, sub straşini, adeseori chiar 
şi înlăuntru, în câteun unghiu de tavan 
al locuinţei. Am văzut rândunele care 
îşi clùdiserà cuibul într’o bucătărie. Stă
pânul le-a lăsat în pace şi pentrucă dră
gălaşii lui chiriaşi să poată intra şi 
ieşi nestingheriţi a tăiat o bucăţică din 
partea de sus a uşii pe unde se strecu
rau păsările în orice vreme.

Dragostea răndunelei pentru oa
meni e inexplicabilă Niciodată o rân
dunică n’o vezi aşteptând ca să-i arunci 
ceva, —  cum face vrabia de pildă —  nu 
primeşte şi nu cere dela om nimic decât 
tovărăşia, apropii rea lui. Şi de câte ori, 
bietele pasări, nu şi-ai risipit zadarnic 
dragostea pentru noi. De câte ori şi-au 
plâns cuibul clădit cu trudă de-asupra 
geamului, pe care o mână brutală l-a 
dărâmat. De câte ori şi-a văzut puii 
striviţi în picioarele oamenilor. Şi totuşi, 
rândunica ne iubeşte ; vine în fiecare 
primăvară la acelaşi vechiu stăpân de 
casă şi cu sârguinţă de bun gospodar 
repară sau clădeşte din nou micul ei 
cuib, întrecându-se parcă cu noi în toate 
îndeletnicirile vieţii.

A ’i  fost cazuri, că unii dintre dă
tătorii de cvartire ai rândunelelor au în
semnat la aripă sau la picior pe câteo 
râtiduni ă, toamna înainte de-a pleca, 
pentru ca să vadă dacă se va întoarce 
iar primăvara.

h  Nordul Europei, un cunoscut 
ornitolog a legat unei rândunele o bu
căţică de hârtie la picior c i  următoarele 
cuvinte : „ Rândunică dragă, unde vei 
petrece iarna ?

Primăvara s'a întors pasărea iarăşi 
la cuibul ei cel vechiu şi purta o altă 
hârtie la picior. Pe aceasta sta scris : 
„In Florenţa, în casa lui Castedari. 
Dragi salutări prietenului din Nord al 
râtidunelei“ .

Ecat. Pitiş

Crez de copil
SONET

Plecam pe mână capul mic. bălai,
In ani naivi şi mă uitam la stele. 
Ferestre mici mi se păreau că -s.tlz  
Prin cari se văd luminile din raiu.

Eu, norii-atunci ştiam că sunt perdele. 
Din dosul lor, în cele seri de Mai,
"Credeam c ’aud al îngerilorgraiu.
Iar Tatăl sfânt în gândurile mele,

Era moşneag, cu pletele de nea,
Cu ochii plini de milă şi’ndurare.
Dar az>, când ştiu, că cea mai mică stea

Ce arde sus, o lume-i fiecare,
Şi cel Moşneag, ce-a vrut să fie-aşa, 
Mai sfânt e- acum, mai milostiv, mai mar e.

Ecat. Pitiş

Logică ovină şi umană

Buna, blânda şi folositoarea noas
tră „soră inferioară“ , oaia, are ca prin
cipală însuşire rasială: puternicul sen
timent gregar. La bine şi la rău, ea se 
lasă condusă fără condiţii, de o şefă 
mai bătrână şi mai cu experienţă sau 
mai ales de un şef încornurat, cunoscu
tul berbec.

Nu numai împotriva oricărei logice 
omeneşti, dar chiar sfidând. instinctul 
lor de conservare, oile trec una după 
alta prin apă sau prin foc, căci pe 
semne aşa le-a lăsat Dumnezeu pe ele : 
să trăiască şi să moară în gloată.

Odată, în copilăria mea, am văzut 
confirmându-se clasic, dacă nu tragi
comic, această străveche insuşire ovină, 
sentimentul de turmă.

___ Grădina lui Oprea Ispas se
mărginea tocmai cu malul Oltului, care 
de atâtea ploi câte căzuseră în acel 
an, se umflase şi sta să iasă din matcă. 
Oile lui Oprea, vreo cinsprezece, păşteau 
liniştite în fundul grădinii. La un mo
ment dat, copilul lui Ispas, micul „Ali- 
sandru Machedon“ , împins poate de 
Diavol, prinse a răsuci din toată 
puterea sa, cârtâitoarea nouă-noută, ce 
i-o cumpărase tatăl său în iarmarocul 
de ieri. La auzirea acestui sunet stri
dent, lor absolut necunoscut, oile se 
năpustiră îngrozite spre malul Oltului 
şi prin larga spărtură a gardului gră
dinii, săriră sub înteleapta conducere a 
berbecului, drept în valurile furioase 
ale Oltului.

Ispas-tatăl, care săpa în grădină 
şi văzuse gestul imprudent al nenoro
citelor sale oi —  deşi făcea parte din 
specia luminată a lui „homo sapiens“ , 
pierzându-şi pentru o clipă dreapta ju
decată, se repezi furios asupra autorului 
moral al catastrofei, fiul său minor, că
ruia îi administra, cu coada sapei, o 
lovitură atât de nenorocită, încât băia
tul căzu în inconştientă şi rămase apoi 
toată vieaţa sa, infirm.

Această crudă corecţie nu-i folosi 
însă cu nimic, lui Ispas, căci cele cin
sprezece oi, pescuite la vreo 3 km. de 
locul sinistrului incident, nu-i mai pu
tură furniza decât lâna lor, căci pielea 
şi carnea bietelor dobitoace lipsite de 
logică, se altera şi trebui aruncată.

Multă lume s’a întrebat atunci, 
cum mă întreb şi eu astăzi : dac’am 
compara şubreda logică ovină, cu su
perioara logică umană, a lui Ispas-ta
tăl, ar mai cădea oare balanţa judecăţii 
obiective, în favoarea acestuia ?

Căci dacă rătăcirea oilor a fost 
efectul natural şi oarecum frumos, al 
instinctului lor de solidaritate pe vieaţă 
şi pe moarte, —  rătăcirea lui Ispas-se- 
nior, care şi-a nenorocit fiul minor, ab
solut neprevăzător al catrastofalei con
secinţe a cârţâitoarei sale...—■ a fost lip
sită de cele mai elementare criterii, ale 
oricărei logice umane normale.

. . . .  Dar ce-aud ? Din popor se 
ridică un glas acut, strigând plin de 
indignare :

—  „Ia lasă-mă, domnule, că Ispas 
a fost om blând şi domol !

In locul lui, eu ţi-1 luam pe Ma- 
chid’on. de subsurori şi-l aruncam în 
fundul Oltului, cu cârţâitoarea lui cu 
tot !

Mai auzit-ai una ca asta ? Să-ţi 
prăpădească, dintr’un singur cârţâit, 
cinsprezece capete de oi ! Fire-ar fi 
fost el să fie al dracului azi şi mâne şi 
până-i lumea, copil blăstămat şi neas
cultător !“ .

. . . .  Ei bine, din scurtul discurs al 
anonimului din popor, mi-a plăcut acest 
cel mai puternic optativ, din câte-am 
auzit până acuma în limba românească : 
„fire-ar fi fost“ etc.

Se vede treaba, că pasiunea, mai 
aprinsă şi mai sprintenă, încalecă foarte 
uşor logica calmă şi domoală a omului, 
purtând-o une-ori prin locuri rele şi 
prăpăstioase, pe unde, ea singură, nu 
s’ar fi dus poate niciodată !

*
„Pre cum p? pământ, aşa şl în cer“

(O  mică inversiune)

Omul este animal rational, umblă 
în două picioare, este fiul lui Dumnezeu 
şi, după moarte : nemuritor.

Pe fraţii săi „inferiori“ ,— care umblă 
în patru picioare, îi trag căruţele şi ma- 
şinele agricole, îl hrănesc cu laptele şi 
carnea şi-l încalţă cu ^pielea lor, —  omul 
i-a decretat : biete fiinţe fără raţiune şi 
fără niciun drept la nemurirea cerească.

Poate spre norocul lor ! Căci sunt 
aproape sigur, că neînduraţii fraţi „su
periori“ ar tunde, ar mulge şi ar mânca 
fripţi, fierţi sau marinaţi, pe toti săr- 
maniilor fraţi „inferiori“ , —  pre cum pe 
pământ, aşa şi în cer !

*
Fericirea Românului

Ca să fie absolut fericit, Românul 
are nevoie de următoarele însuşiri :

1. Sănătate perfectă; 2. Hiposensi- 
bilitate puternică ; 3. Inteligenţă sub
mediocră ; 4. Caracter rectiliniar ; 5. Hăr
nicie nemăsurată ; 6. Religiozitate pro
fundă.

Notă lămuritoare :
Primele cinci puncte sunt unanim 

acceptate de critica noastră obiectivă.
Asupra punctului 6, părerile Ro

mânilor sunt însă împărţite :
Majoritatea aderă, necondiţionat, 

la practicele tradiţionaliste ale Orto
doxiei nationale.

Minoritatea Românilor preferă Uni
rea cu Sf. Scaun al Romei Eterne, Ca
tolice şi Latine.

Citifi cel mai vechiu ziar
Gazeta Transilvaniei

FIEIICI ÎN
PUSTIU
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Temeiul nefericirii noastre
Noi nu vedem şi nu ştim să mul

ţumim lui Dumnezeu, când soarele bine
făcător ne încălzeşte corpul, când ver
deaţa primăverii ne încântă ochii, când 
luna —  stăpâna nopţii —  luminează 
misterios şi superb din cerul înstelat, 
când păsărelele din grădină ne îndeamnă 
la seninătate şi veselie, toate astea ni 
se par lucruri fireşti. Dar imediat ce 
servitoarea ne vine zece minute mai 
târziu acasă, sau sparge o farfurie, tu
năm şi fulgerăm.

Nu vedem marile binefaceri ale 
naturii, de câteori am fost salvaţi dela 
moarte, de câteori Providenţa divină 
ne-a iertat păcatele şi greşelile, dar 
ştim să înjurăm imediat ce altul 
ne greşeşte şi să-i amintim mereu 
greşala, pe care noi nu o putem uita, 
deşi e scris în toate cărţile de filosofie 
ale vieţii şi aşa ne învaţă şi spiritul 
evangelic : să uiţi ofensele, dar niciodată 
binefacerile. In loc să zicem : mulţu
mesc lui Dumnezeu, că m’a scăpat cu 
bine, din toate greutăţile, noi zicem 
mai curând : Cât de mult am suferit, 
nu ştiu, dacă mai există om să li su
ferit atâta ca mine, nu ştiu cum de 
mai trăesc.

Pe cine am auzit vreodată zicând:
„ Mulţumesc lui Dumnezeu pentru acesfe 
frumoase zile de toamnă“ , mai curând 
zicem : începe să pişte frigul, vai de 
capul nostru, ce ne facem fără lemne ? 
Când plouă, nu încetăm să ne văicărim, 
aşa că în loc de bunăziua zicem, când 
ne întâlnim : Vai ce vreme, îmi merge 
pe nervi, nu mai e de suportat.

Temeiul nefericirii noastre iată-1 : 
Vedem numai ceeace este desagrabil, 
şi exagerăm cu văicăreli ceeace ni se 
pare neplăcut.

Pentru zilnicele binefaceri ale Ma
relui Creator nu avem niciun cuvânt de 
laudă şi mulţumită. Ţipăm în gura mare 
nefericirea noastră, în loc să zicem : 
mulţumesc lui Dumnezeu, că am scăpat 
cu atâta, putea să fie mult mai râu.

Nu vedem în câte sute şi sute de 
cazuri a fost alături de noi ajutorul lui 
D-zeu şi al oamenilor şi când într’adevăr 
ni se pare, că nu suntem sprijiniţi de 
nimeni, în loc să zicem : Nu-i nimica, 
de data asta, trebuie să fac singur toată 
lucrarea. Ne tânguim cu limbă de 
moarte că suntem izolaţi, nimeni nu se 
interesează de noi, nimeni nu are nevoie 
de noi.

O, dacă am şti, că orice nenorocire 
are două feţe, că în orice rău este un 
bine, că avem mult mai multe motive 
să mulţumim lui Dumnezeu decât să ne 
blestemăm soartea, că orice suferinţă este 
croită pe măsura suportabilităţii noastre, 
că ieşim din ea mai învioraţi, mai oţăliţi, 
că nu ai voie să z ic i: „Vai ce mult 
sufer“ , ci numai „Ce vesel sunt că am 
puterea de a suferi“ , am tăia deodată 
craca principală a nefericirii noastre.

Dr. M. Suciu-Sibiams

care se găseşte în documente latineşti 
dela începutul veacului al XII-lea (la 
1103 este amintit un „Mercurius Prin- 
ceps Ultrasilvanus“). Dar dela sfârşitul 
veacului al XII-lea înainte stilul curial 
latinesc, în care erau redactate docu
mentele cancelariei ungare şi ale scau
nului papal, părăseşte forma aceasta 
învechită, menţinând însă neîntrerupt 
forma Transil\ anta.

Numirea aceasta era de origine şi 
provenienţă străină, din afară de gra
niţele ţării transilvane. Era o nurni'e 
exotică, pe care nu şi-o dăduse ţara 
însăşi, nici nu o împrumutase dela 
vreun neam stăpânitor, ci o primise 
aşa cum căutară şi izbutiră să i-o im
pună âtrăinii apropiindu-se de graniţele 
ei apusene ca de aie unei ţări, care 
pentru dânşii era „Ţara de dinr.olo de 
p..durta. La fel a fost impusă mai târ
ziu Munteniei numirea latinească Tran
salpina (Ţara de dincolo de munţi).

Traducerea numirii latineşti Tran
silvania se găseşte şi în ungurescul 
F,rdéiy (Erdő- ele) şi în derivatul Ar

deal, pentru care cronica Iui Gheorghe 
Brancovici din veacul al XVII-lea înfă
ţişează şi forma puţin obişnuită : Er- 
delia A  fost discuţie şi controversă în
delungată asupra chestiunii, dacă Er
dély derivă din Ardeal sau invers Ar
deal din Erdély. In scrierea publicată 
la Sibiu în 1813 de Iosif Marienburg 
sub titlul Geographie des Grossfiirsten- 
tums Subdhbiirgen se admitea priorita
tea lui Erdély, părere combătută însă 
de W olf, care susţinea că Ardeal ar fi 
fost numele străvechiu al acestei ţări 
derivându-1 din ardhva (sanscrisul — 
„arduus“=n d ica t, înalt). Această pă
rere a lui W olf era împărtăşită şi de 
Iulian Marţian. („Despre numele Ardea
lului“ . Bistriţa, 1906) care considera 
Ardealul drept o numire de origine 
tracică — şi de sibianul Gustav Bedeus, 
care încercase a deriva chiar şi nu
mirea germană de aci astfel : Ardeal — 
Burgberg — Siebenbürgen, („Ortsnamen
deutung“ , Sibiu, 1906, p. 23— 24) pen
tru a renunţa mai târziu la rezulta
tele, care în 1906 îi păreau sigure. Iar

Nicolae Densuşianu în Dacia preistorică 
susţinea părerea că Ardealul ar fi de 
origine pelasgică...

S’a dovedii însă că, ungurescul 
Erdély nu poate deriva nici din aceste 
forme străvechi, nici din forma bizan
tină Ardelion (Ardelia care se găseşte 
mai întâi la scriitorul Laonicus Chalco- 
condylas în sec. XV) câtă vreme Er
dély datează dela sfârşitul veacului al 
XII-lea şi nu e decât traducerea fidelă 
a latinescului Transilvania (Erdö-ele, 
deci locul sau ţara de dincolo de 
pâdure).

Dacă Ungurii au numit tara a- 
ceasta aşa, e o dovadă că n’au putut 
să pătrundă în cuprinsul ei până la 
sfârşitul veacului al XII-lea şi că prin 
desişul codrilor seculari dela graniţa de 
Vest a Daciei de odinioară ei au putut 
fi împiedecaţi mult timp în năzuinţa lor 
de a străbate în regiunea ce se întin
dea la răsăritul acestor codri.

Fiindcă din punct de vedere filo
logic e inadmisibilă originea latină, tra
cică sau pelasgică a cuvântului Ardeal,

nu rămâne altă explicaţie plausibilă 
decât aceea a derivării lui din ungu
rescul Erdély (cum a demonstrat răpo
satul N. Drăgan). Această derivare nu 
însemnează însă nici decum renun
ţarea la adevărul istoric al vechimii 
elementului românesc, al priorităţii lui 
incontestabile în Ardeal faţă de târzia 
şi dificila penetraţiune maghiară. Nu
mele Ardeal a putut să pătrundă în 
graiul poporului român înainte de anul 
1390, deci numai după ce pâlcuri de 
maghiari au reuşit să străbată sporadic 
în Ardeal, punând stăpânire asupra unor 
ţinuturi dela graniţa de Vest până spre 
centrul acestei ţări. Numirea însăşi a 
fost impusă Românilor de către aceşti 
noi stăpânitori vremelnici, dar ea nu a 
putut fi generalizată asupra Ardealului 
întreg, nici până în veacul al XVII-lea.

—  Sfârşitul în nr. viitor —
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începui de an şcolar

CUVÂNTAREA  
directoarei Maria Ionescu

la deschiderea cursurilor liceului „Principesa Elena“

LĂMURIRI
Continuare din pag. l-a

oficială de adeziune, România ar fi dat 
Germaniei, în Iunie 1941, acelaşi sprijin 
puternic şi efectiv în campania din 
Rusia, înfrăţindu-se prin sânge şi luptă 
cu oştirile Reichului, mai mult ca oricare 
alt popor.

*
Şi acum, dacă punem alături pe 

cei care s’au simţit bine de a fi fost 
plătiţi cu teritorii nemeritate pentru o 
declaraţie de dragoste platonică, de o 
parte, şi de altă parte, naţiunea română, 
efectiv utilă, chiar fără asemenea de
claraţii, se desprinde din această com
paraţie o deosebire fundamentală în fa
voarea noastră.

Nu vom insista mai mult asupra 
acestei deosebiri, fiindcă nu este vorba, 
pentru noi, Românii, să cerem plată 
pentru servicii aduse, nici să cerem 
vreo recunoştinţă. Sufletul românesc 
este prea deosebit de sufletul naţiunilor 
nu aptitudini declamatorii şi patetice, 
cu scopuri bine definite. Deaceea, şi 
atitudinea românească nu se poate 

. reduce la milogiri. Românii revendică, 
la timpul potrivir, nu pentru servicii 
aduse, ci valorificându-şi bărbăteşte 
drepturile intangibile pe calea armelor 
sau altfel.

Deaceea, astăzi, când România 
aşteaptă o soluţie la dreptele ei reven
dicări de întregire naţională, ea nu cere 
aliaţilor ei nici recunoştinţă, nici bună
voinţă. Nu le cere, deşi ştie să le pre- 
ţuiască. Ea se bizuie în locul prim pe 
dreptatea şi puterile sa’e. Pe lealitatea 
şi corectitudinea aliaţilor. Se mai 
bizuie pe vederile clare ale celor ce 
conduc destinele Germaniei şi Italiei, 
care nu pot să nu vadă că numai ob- 
ţinându-şi dreptatea integrală, România 
ar putea să fie legată nu numai prin 
interese şi convingeri, ci şi prin suflet.

Şi atât Germania cât şi Italia au 
interesul să ai ba, şi în viitor, aci la 
gurile Dunării, un popor tare şi ală
turat lor.

Tăria Neamului românesc o arată 
îndeajuns trăinicia aşezării noastre de 
2000 de ani pe aceste meleaguri. Su
fletul leal, viguros şi generos al Româ
nului fac din el un adversar de temut 
pentru inamici şi un prieten credincios, 
de nădejde, pentru cei ce-1 înţeleg.

Şi Românii sunt totdeauna bucu
roşi să fie înţeleşi.

Despărţământul „Astra“ Braşov

C o n v o c a r e
Membrii Despărţământului central 

judeţean „Astra“ Braşov se convoacă în
ADUNARE GENERALĂ ORDINARĂ

pe ziua de Duminecă 12 Oct. 1941, 
orele 3 p. m., în sala Sfatului, cu ur
mătoarea

Ordine de zi :
1. Deschiderea adunării.
2. Alegerea a trei verificatori ai 

procesului verbal.
3. Verificarea delegaţiilor celorlalte 

despărţăminte.
4. Raportul general pe ănul 1940 41.
5. Raportul casei pe anul 1940.
6. Raportul comisiei de cenzurare 

a gestiunii anului 1940.
7. Descărcarea comitetului de ges

tiunea anului 1940.
8. Aprobarea bugetului pe anul 

1941 42.
9. Propuneri şi interpelări.
10. Fixarea datei adunării generale 

pentru alegerea noului comitet.
11. Alegerea comisiunii pentru cen

zurarea socotelilor pe anul 1941.
12. închiderea adunării.
Braşov, din şedinţa Comitetului 

„Astrei“ Braşov, ţinută în ziua de 17 
Sept. 1941.

Preşedinte,
(ss) Dr Nicolae Căliman

Secretar,
(ss) Ing. V. Micu

N o ta :
ln sensul art. 11 din Regulament, „vot 

decisiv au numai acei membri fondatori, pe 
vieaţă şi activi, care au fost declaraţi membri 
în anul precedent adunării şi şi-au achitat şi 
laxa curentă".

Iar în sensul art. 14, lit. g. : Interpelările 
trebuie notificate în scris, cu cei puţin trei zile 
înainte de adunarea Despărţământului.

In ziua de 1 O c t , a avat loc des
chiderea cursurilor liceului de fe te  „ Prin
cipesa Elena“ în localul liceului „A Şa- 
gunau. Bătrânele ziduri ale faimosului 
leagăn, in care şi-au luminat mintea şi 
încălzit inima atâtea generaţii de bărbaţi 
aleşi ai neamului, şi-au luat sarcina pa
triotică să adăpostească şi liceul de fete  
cu lecţii alternative de după masa.

Atmosfera istorică a localului, dar 
şi concepţia patriotică izvorîtă din vieaţa 
epopeii naţionale a momentelor a inspi
rat atât de fericit pe D-na Directoare 
M aria  Ion escu  la fixarea noului cadru 
în care este chemată să lucreze şcoala 
românească. Sufletul profund creştin, 
aj dorul deaproapelui şi inspiraţia directă 
din rănile deschise ale eroilor este tainul 
ce l-a oferit tinerelor noastre fete.

Doamnelor şi Domnilor,

Doamnelor Colege —  Iubite eleve
—  bine aţi venit cu forţe noi de muncă 
în activitatea ce începe acum, bine aţi 
venit să deschidem porţile şcolii.

Porţile, după cum vedeţi, nu sunt 
ale localului nostru. Ale localului nos
tru nici n’au fost închise în timpul va
canţei, ele au stat şi stau deschise, pri
lej ca din cele ce am văzut şi auzit a- 
colo, să privim cu ochii mari şi să auzim 
limpede adevărul absolut al crezului 
nostru de azi şi de totdeauna.

Elevele, care au activat acolo, sub 
conducerea şi grija demnă de admirat 
a D-nelor Profesoare, nu-şi închipuesc 
câte au învăţat, câte au îngrămădit în 
suflet, ce orizonturi li s’au deschis pen
tru înţelegere în pregătirea pentru vieaţa, 
pentru puterea de a crea şi a produce, 
pentru desvoltarea caracterului.

Şi acesta este tocmai rostul şcolii.
Să nu intraţi aici cu scopul de a 

obţine diplome şi certificate, acele hârtii 
care vă fac cu atât mai pretenţioase, 
cu cât aţi înţeles mai puţin din rostul 
şcolii. In lupta mare a existenţei, ele 
au din ce în ce mai puţină valoare.

Deschidem şcolile ca să înţelegeţi 
ceeace aţi văzut acolo, pe paturile şi

La 21 Septemvrie a. c. s’au împli
nit 150 de ani dela naşterea lui St. 
Széchenyi „cel mai mare ungur“ . Mo
mentul acesta a fost subliniat de presa 
ungară şi comentat de ziare prin priz
ma de vedere al partidului care l-a co
memorat, încercând să şi-l exproprieze 
în lotul său fiecare, (dealtfel acestea 
sunt singurele exproprieri în care sunt 
fără rivali). A încercat şi Tribuna Ar
dealului să se ocupe de personalitatea 
celui mai mare ungur, în editorialul său 
din acea zi, dar, după primele aliniate, 
articolul continuă cu date statistice cu 
numărul neamurilor de rase din toate 
continentele. Foarfeca binevoitoare a 
suprimat distincţia ce începuse a o face 
între principiile stabilite şi profesate şi 
între felul de întruchipare a acestor 
principii ale contelui.

Ceeace nu le-a fost lor permis să 
spună, Ii s’a admis însă Ungurilor din 
România în revista „Minoritatea Ma
ghiară".

Fraţii noştri, voiau să demonstreze
— aşa apare din pasajul ciuntit, —  că 
şi acest conte a „predicat apă, dar a 
băut vin" şi încă din cel mai tare şi 
ameţitor, întrecându-se în închinăciuni 
contra naţionalităţilor cu L. Kossuth.

Contele St. Széchenyi a spus doar 
faimoasele cuvinte. „Suntem atât de pu
ţini, încât la noi ar trebui graţiaţi şi 
paricizii“, devenite maximă fundamen
tală pentru înmulţirea naţiunei alcătui
toare de stat.

aşternuturile voastre, pe care le-aţi o- 
ferit răniţilor —  paturi instalate în locul 
băncilor idin clasele localului nostru ; 
deschidem şcolile ca să înţelegeţi sacri
ficiile înaintaşilor şi ale celor care acum, 
într’un avânt superb, îşi varsă sângele 
departe, dincolo de Nistru ; deschidem 
şcolile ca să cultivăm instinctul de con
servare colectivă al rasei noastre, până 
dincolo chiar, la formele lui mistice.

Trăim vremuri grele ; lupta pentru 
existenţă a indivizilor ca şi a popoare
lor este cruntă şi fără pregătire ele dis
par în vâltoarea ciocnirilor de valuri 
omeneşti.

Pe linia acestei pregătiri trebue să 
mergem.

Toate puterile sufleteşti sa se des- 
volte în vederea acestei pregătiri. Cul
tură ca mijloc de acţiune, mai puţin 
formală, mai puţin a vorbelor şi a lus
trului de suprafaţă, cunoştinţe pentru a 
putea înfăptui, pentru a produce, pentru 
a crea. Cultivarea legilor morale cu 
conştiinţa că nerespectarea lor aduce  d e 
căderea şi pieirea statelor, ca  şi a indi
vizilor. Să cultivăm şi să potenţăm 
idealul nostru propriu, rezultat al tra
diţiilor noastre, al aspiraţiunilor noastre, 
al legii noastre româneşti, având  mereu 
în vedere că suntem o insulă de lati
nitate Ia revărsarea tuturor năvălirilor.

N’au căzut decât popoarele a că- 1 
ror voinţă de a trăi, a căror încredere 
în ele a slăbit sau a dispărut. Cât timp 
au avut şi au treaz în conştiinţa lor 
idealul propriu de vieaţă, cât timp ei 
nu s’a clătinat, au rezistat şi vor rezista.
O ştim cu toţii, mai de mult aceasta, 
dar acum a venit timpul s’o simţim 
profund.

Veniţi multe dela căpătâiul răniţi
lor. Auzim toţi ecoul epopeei ce se des
făşoară peste graniţe şi bubuitul tunu
lui. cu sacrificiul vieţilor a ceea ce 
avem mai bun.

Deschidem cursurile, urându-vă 
succes în munca ce urmează să începem 
de azi, în vremuri grave şi decisive.

Revista dela Lugoj în numărul din 
Septemvrie citează fragmentele discur
sului academic dela 27 Nov. 1842, 
„Vai ce puţini suntem, este imposibil, 
ca astfel să nu ne topim în grozav de 
marele număr de slavi şi germani : tre
buie lăţită deci limba şi naţionalitatea 
pretutindeni. “

Revista omite voit cuvintele din 
discurs cu „marea valahă“ spre a nu 
da nimic de bănuit, dar reţine princi
piul că rasa : „trebuie să posedă supe
rioritatea de topire“ - Nu scapă însă a- 
ceastă revistă niciun cuvânt asupra 
marilor greşeli comise contra naţiona
lităţilor de către contele Széchenyi, 
deşi el a fost cel ce a susţinut introdu
cerea limbii ungureşti pe toată linia, cu 
excluderea naţionalităţilor.

Nu pomeneşte nici de intervenţia 
lui Stefan L. Roth —  care arăta în a- 
celaşi an că numai în Ardeal numărul 
Românilor este de 2.200.00 faţă de nu
mărul total de 4.300.000 al Ungurilor 
din întreagă ţara.

Ceeace nu poate face însă în ar
ticolul de fond, o face cu vârf şi în
desat în analiza dramei Bánk Bán, de 
la naşterea autorului căreia se împli
nesc tot 150 de ani.

îndrăzneala e prea mare ! Ca o 
scuză în faţa cénsurii, că se publică 
într’o revistă politică un studiu pur li
terar, aduce faptul că nu este o altă 
revistă de acest fel din Ardealul de 
sud şi Banat.

In acest studiu are ocazia să se 
răfuiască cu .„stăpânirea arbitrară străi
nă“, să arate şi să explice, că în con
flictul dintre Bánk Bán şi suita reginei 
Gertrudis în realitate zace conflictul şi 
amărăciunea seculară „dintre ungurime 
şi populaţia imorală, fără patrie, furi
şată în ţară, care pune mâna treptat pe 
conducerea şi puterea de guvernare ! 
Străinii, care, prin legături familiare se 
acomodează vieţii maghiare şi se iden
tifică cu suferinţele lor, găsesc în Un
garia a doua lor patrie (fraţii Melindei, 
Simon şi Mikhál).

Autorul studiului, în cursul ana
lizei, întreţese pas de pas doctrina nouă 
naţionalistă şi justifică măsurile exce
sive „Sentimentul naţional se revoltă 
numai contra puterii străine ce calcă 
drepturile, contra celor ce se îmbulzesc 
înaintea Ungurilor, dar nu deosebeşte pe 
membrii naţiunei după origine ci după 
sentiment şi convingere“

Personagiile sunt tot atâtea feţe 
reprezentative ale concepţiei patriotice, 
faţă de puterea oprimătoare, jefuitoare 
străină, (pe atunci austriacă, astăzi... în 
unele părţi....) Scriitorul de acum 150 
ani —  când problema de naţionalitate nu 
se pune încă, -  are concepţia compatrioţi
lor săi ele astăzi, căci naţiunea primeşte 
bucuros în sânul său „indivizi care se 
contopesc, dar nu mulţimi şi comuni
tăţi, care uşor pot să răpească puterea 
de conducere".

Recunoaşte chiar autorul articolu
lui că „poate trecem peste gândirea 
conştientă a Iui Katona“ şi peste inten
ţiile lui, când căutăm în vorbele per
sonagiilor întruchiparea gândirii şi men
talităţii ungureşti (de azi). D acă  el nici 
n ’a putut să simtă şi să lupte pentru 
curăţirea de elemente străine, cu atât
mai mult ne-a simţit soarta croită nouă 
de situaţie şi împrejurări“. De aceea gă
seşte răsunet această lucrare numai în 
inima maghiară şi de aceea e în tot
deauna nouă pentru maghiari. Urmează 
apoi teoria legitimei revolte în contra 
puterii, care e îndoit îndreptăţită contra 
stăpânirei străine. Soarta Ungurimii : este 
o stare revoluţionară, de neînconjurat 
contra puterii străine. Răscoala o cau
zează nu oprimarea, ci pata de pe o- 
noarea naţiunei — căci, n’a fost om, în 
faţa căruia să îngenunche Ungurul —  
în afară de Creatorul său.

Ungurimea care pretinde vieaţă, 
dreptate şi libertate apasă, şi dărâmă 
pereţii, deaceea se va întoarce cu sete 
din ce în ce mai înnoită la Bánk Bán.

Am înţelege perfect acest fel de 
apreciere într’o revistă din Ungaria, ca 
o măsură contra asupritorilor săi, — 
dacă e cazul şi azi. —  Dar, când scrie
o revistă din România, ea are aerul că-i 
apără sau pe ei, ("contra cu i?) sau e 
directă agitaţie contra Statului nostru ! 
Şi într’un caz şi în altul, nu se poate 
admite acest rol de îndrumător şi cri
tic, nici înafară şi în favorul conaţio
nalilor şi cu atât mai puţin înlăuntru 
şi în contra noastră, sau contra aliaţilor 
Statului nostru.

Din discursul Cance
larului Hitler

Molotov a pus cele patiu 
condiţii cunoscute :

Germania să consimtă la li
chidarea Finlandei de către URSS.

U. R. S. S. voia să ştie dacă 
garanţia dată de Germania Ro
mâniei ar juca şi în cazul când 
Rusia ar fi acţionat şi împotriva 
României şi Fuererul a adăugat aci: 

Şi nu regret că am făcut aşa 
(aplauze) căci am găsit în Ro
mânia un om de onoare în per
soana generalului Antonescu, care 
şi-a respectat cu sfinţenie cuvântul 
dat. (aplauze).

A treia era cea referitoare la 
Bulgaria, pentru a exercita o ga
ranţie în acea ţară după exemplul 
ţărilor baltice.

Cea de a patra chestiune era 
a Dardanelelor. Nu e mirare că 
Molotov desminte acum această 
chestiune, pe care el, Führerul o 
respinse de atunci.

Aceeaşi
aniversare

de I. B o z d o g
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t u i u l u i
„Ci iubiri pe

vrăşmaşii voştri“ ...
Ev. Luca VI, 35.

Astăzi, să mai vorbim de iubirea 
duşmanilor noştri ? Parcă ar fi cu totul 
nepotrivit ! Nu vedeţi că toată truda şi 
iscusinţa omului se istoveşte ca să dis
trugă pe cel ce-i este duşman ? Să-i 
sdrobească puterea şi să nu se mai 
teamă de el !

N’a fost de când e lumea un răz
boiu atât de crud şi pustiitor ca cel de 
acum ! Şi nu s’a aprins focul între două 
popoare pentru un petec de pământ, 
ci s’a încins o luptă uriaşe pe moarte 
şi vieaţă între două lumi.

Cu toate acestea Sfânta noastră 
biserică se roagă mereu „pentru cei ce 
ne iubesc şi pentru cei ce ne urăsc pe 
noi“ şi ne aminteşte fără sfială cuvân
tul cel plin de vieaţă al Domnului nos
tru Isus Hrisos :

„Precum voiţi să vă facă vouă 
oamenii, faceţi-le şi voi asemenea.

Şi de iubiţi pe cei ce vă iubesc, 
ce mulţumire aveţi ? Că şi păcătoşii iu
besc pe cei ce îi iubesc pe ei...

Ci voi iubiţi pe vrăşmaşii voştri 
şi faceţi bine şi daţi împrumut lor,., şi 
va fi plata voastră multă şi veţi fi fiii 
Celui Preaînalt, că el este bun şi cu 
cei nemulţumi tori şi cu cei răi“ .

Este în cuvântul Domnului un 
îndemn mai înalt, o chemare mai sfântă, 
multă iubire şi bogată milă. El parca 
pune stavilă răzbunării şi urii şi alungă 
nepăsarea noastră.

Bunătatea Celui Peaînalt cheamă 
fiii răsleţilor la împăcare ; le cere să 
treacă şi peste ura lor, să părăsească 
păcatul, să alunge fărădelegea şi să se 
apropie de Dumnezeu. ‘

Cine altul ne mai poate astăzi 
împăca ? Singur Dumnezeu ! El, —  care 
împacă ziua cu noaptea, vara cu iarna, 
frigul cu căldura, pentru bună întoc
mirea văzduhurilor şi îmbelşugarea roa
delor pământului, şi pentru ca să se 
păstreze neamul omenesc, —  Dumnezeu 
singur ne va împăca.

El primeşte şi pe duşmanii săi în 
pacea şi fericirea sa ; şi trebue, zice 
Domnul, după pilda Părintelui cercsc, 
„voi să iubiţi pe duşmanii voştri şi să 
faceţi bine celor ce vă urăsc pe voi. 
Voi trebue să vă rugaţi pentru cei ce 
vă supără pe voi şi vă prigonesc, ca 
să fiţi fiii Tatălui vostru din ceruri, 
care soarele său îl răsare peste cei răi 
şi peste cei buni şi plouă peste cei drepţi 
şi peste cei nedrepţi“ .

Soarele străluceşte tot atât de mult 
în ţările celor ce urăsc pe Dumnezeu; 
ploaia este tot atât de abundentă în 
câmpiile şi în livezile lor şi dă rod şi 
răcoreşte tot pământul.

„Dumnezeu nu s’a lăsat pe sine 
fără mărturie“ , cum zice sf. apostol 
Pavel, ci ne arată nouă pacea şi bu
nătatea sa.

Nu vedeţi voi, când se ridică ^oa- 
rele peste cei buni şi peste cei rai „ca 
EI vădeşte nemărginita lui bunătate“ ; 
soarele nu răsare mai târziu sau în cu
lori mai şterse peste duşmanii săi.

„Adoraţi deci, când soarele răsare, 
bunătatea lui Dumnezeu, care iartă ; 
nu arătaţi fraţilor voştri o faţă tristă, 
în timp ce Dumnezeu însuşi şi cerul, 
dacă pot vorbi astfel, arată şi duşma
nilor una atât de dulce şi senină“ .

Mântuitorul nostru Isus Hristos, 
Fiul Tatălui ceresc, este adevăratul nos
tru împăciuitor. „El a venit ca să avem 
vieaţă, şi mai multă vieaţă să avem “ . 
Dumnezeu a rezervat un loc sub soare 
şi duşmanilor noştri. Şi pe ei îi primeşte 
Domnul cu bucurie.

Insă suferinţa, întunerecul, ruina 
şi moartea, sunt urmele păcatului, duş
manul nostru cel mare. Luptă împotriva 
lui până îi va seca şi izvorul ! Nu urî 
pe vrăşmaşul tău, ci urăşte fărădelegea 
iui, iar pentru el roagă-te Domnului ne
încetat şi-i dă ce-i mai scump în sufle
tul tău, iubirea ta curată.

Medicul nostru

Scrofuloză
Este o boală disgraţioasă, urîtă prin 

semnele cu care pecetlueşte pe bolnavi 
pe părţile vizibile ale pielei, de jur- 
împrejurul gâtului.

I se spune scrofuloză pentru gâtul 
gros, umflat, ca la scroafe, pe care îl 
prezintă bolnavii care suferă de această 
boală.

In limbaj popular românesc i se 
spune gâlci, deşi în unele părţi se spune 
gâlci şi la amigdalită.

Este o boală de natură tubercu
loasă. După cum unii, infectându-se cu 
bacilii tuberculozei (bacilul Koch) se 
îmbolnăvesc de tuberculoză (oftică) 
pulmonară, tot aşa alţii se pot îmbolnăvi 
de scrofuloză, adică de tuberculoza 
ganglionilor (a ghindurilor) şi cu deose
bire a ganglionilor care în mod normal 
se găsesc sub piele, de-oparte şi de 
alta a gâtului.

Scrofuloză este o tuberculoză a 
ganglionilor (ghindurilor) şi este o formă 
de tuberculoză mai benignă (uşoară), 
care afectează -(atinge) organiztnele cu 
un oarecare grad de imunitate contra 
tuberculozei, organisme care au mij
loace de apărare contra tuberculozei, 
aşa ca o pot localiza la gang'ioni, în loc 
să se întindă la plămâni, t-au să se 
generalizeze în tot organismul.

Este o boală care atinge cu deo
sebire copiii în a doua copilărie şi la 
vârsta adolescenţei, iar profesorul-medic 
francez Marfan afirmă, bazat pe o ex 
perienţă îndelungată, că copiii care au 
avut şi s’au vindecat de această boală 
până la vârsta de 15 ani, nu se vor 
mai îmbolnăvi de tuberculoză pulmo
nară.

Cauzele acestei boale sunt aceleaşi 
ca ale tuberculozei pulmonare : infecţia 
cu microbul tuberculozei (bacilul Koch) 
provenit din scuipatul bolnavilor de tu
berculoză. mizeria economică, adică 
lipsa unei hrane suficiente şi substan
ţiale, locuinţe nesănătoase, etc. Foarte 
deseori se observă această boală la 
copiii părinţilor sifilitici, alcoolici, în 
senzul că sifilisul şi alcoolizmul pregă
tesc leagănul tuberculozei.

Semnele acestei boale sunt uşor 
de observat şi de recunoscut. întâi apar 
sub piele, pe părţile laterale.ale gâtului 
una sau mai multe umflături, ghinduri, 
la început mici, tari, care joacă sub 
deget, nedureroase, iar pielea de dea
supra lor nu-şi schimbă culoarea. 
Uneori aceşti ganglioni, bolnavi sunt 
astfel aşezaţi, că dacă-i pipăim cu de
getul parcă ar fi un lanţ de mărgele, 
alteori sunt îngrămădiţi parcă ar fi un 
chiorchine de struguri, iar când se umflă 
mai tare, formează adevărate pachete 
de ganglioni.

In această stare pot rămânea luni 
de zile, după care timp se pot vindeca, 
sau să se desvolte mai departe. Dacă 
nu se vindecă, ghindurile, care nu sunt 
altceva decât ganglionii limfatici, se 
umflă tot mai tare până la volumul 
unei nuci sau chiar mai mare, aşa că 
pot fi văzute de departe. Pielea carele 
acopere se întinde, devine lucie, se în
roşeşte, apoi umflăturile se înmoae, şi 
în sfârşit pielea care s’a subţiat foarte 
mult se sparge, lăsând să se scurgă o 
materie galbenă verzue, fomând răni 
mari şi neregulate. Dacă umflăturile au 
fost numeroase rezultă un număr consi
derabil de ulceraţii (răni), înire care 
pielea ia o coloare roşie-violacee. Dacă 
aceste răni se vindecă Iasă nişte cica- 
trici (semne), urîte, adânci, neregulale şi 
încreţite, aşa cum se văd la unele per
soane, la gât, care au suferit de această 
boală.

Astfel vei izbuti să-l câştigi pe el, 
şi amândoi veţi fi fiii Celui Preaînalt.

Atunci pacea de sus va fi şi pe 
pământ, iar bunătatea nemărginită a Iui 
Dumnezeu, —■ când din nou se va ri
dica soarele, şi ploaia va da rod pă
mântului —  o vor desluşi şi cei ce L-au 
urît pe Dumnezeu.

Urmează cuvântul Domnului, şi 
pacea nu va zăbovi să vie între noi.

Pr. Ioan Scurtu

de Dr. Valeriu Siinghe
Scrofuloză se vindecă dacă o în

grijim cum trebue şi la timp.
E adevărat că în cazul că gan

glionii s’au ulcerat, aceste ulceraţii (răni) 
se vindecă foarte încet şi cu greutate. 
Celor bolnavi de scrofuloză le vom da 
o hrană substanţială, bogată în grăsimi, 
carne, sare, fosfaţi (peşte, creeri, ce
reale) şi vitamine. Vom trimite pe bol
navi în aerul curat dela ţară, la munte, 
dar mai ales cura de mare are o in
fluenţă binefăcătoare asupra acestei 
boale.

Băile sărate cum sunt cele dela 
Lacul-Sărat, Ocna-Sibiului, Sovata, Băl- 
ţăteşti, Monteoru-Sărata, Ocnele-Mari, 
sau cura hidro-minerală sulforoasă cum 
sunt băile Govora, Techirghiol, Pucioasa, 
vor fi mult recomandate în aceste ca
zuri. Ca medicamente vom da untura 
de peşte (numai iarna) iodul, fierul sub 
formă de iodură de fier, siropul iodo- 
tonic şi preparatele care conţin fosfaţi.

Se vor faee băi de soare, bine 
dozate, după prescripţia medicului, şe
dinţe de raze ultra-violete (Quarz), şe
dinţe de raze X, (radioterapie).

La omul adult, dacă e vorba nu
mai de un ganglion, sau de puţini 
ganghioni, umflaţi şi dacă nu se vin
decă prin alte tratamente, se pot ex
tirpa prin metoda chirurgicală (operaţie).

In concluzie, aceasta este o boală 
care se vindecă dacă o îngrijim bine 
şi este important ca să se vindece, mai 
ales la copiii până l i  vârsta de 14— 15 
ani, pentru ca să se poată imuniza or- 
ganizmul contra tuberculozei pulmo
nare, cu alte cuvinte să nu se mai 
îmbolnăvească de oftică.

Este iarăşi necesar să nu aştep
tăm ca ganglionii umflaţi să se ulce- 
reze, pentru că am arătat ce semne 
urâte lasă şi aceasta are o importanţă 
cosmetică, estetică (de înfrumuseţare), 
în senzul că aceste semne urâte pe 
pielea gântului urâţesc pe om şi în spe
cial îa fete scad simţitor şansele (no
rocul) măritişului.

FRATE ARDELENE, 
împrumutul se ni meşte al

REÎNTREGIRII

Ajută, cu banul tău, să ne 
facem ţara cum a fostl

Probleme
româneşti

de Prof. N. Bábole 
Continuare din pag. 1

Dela vărsarea Savei în Dunăre, 
dela porţile Belgradului sârbesc şi până 
la Marea Neagră, pe o distanţă de mai 
bine de 1200 kilometri, aşezările româ
neşti se ţin lanţ, înşirate ca mărgelele 
pe aţă, de cele două maluri ale fluviu
lui. Sunt aceiaşi fraţi ce vorbesc ace
laşi dialect daco-român şi care au ţi
nut, în toate timpurile, legături dintre 
cele mai strânse între dânşii.

Mai departe, în inima Peninsulei 
Balcanice, Românii macedoneni stau 
azi, în urma desmembrării imperiului 
turcesc european, în anul 1913, sub 
patru stăpâniri deosebite : bulgară, sâr
bă, albaneză şi grecească. Tocmai prin 
această sfărâmiţare puterea lor de 
rezistenţă, faţa de pericolele ce-i pasc 
la tot pasul, devine mai slabă şi mai 
problematică.

Dacă cei din stânga Dunării au 
avut parte totdeauna de o vieaţă na
ţională mai bună, mai omenească, cei 
din dreapta fluviului au trebuit să lupte » 
necontenit împotriva tendinţelor de des- 
naţionalizare ale şovinismului sârb, grec 
sau buîgar. In ochii acestora Românii, 
mai ales cei de pe lângă Dunăre, alcă
tuiau o primejdie politică dintre cele 
mai ameninţătoare, prin faptul că lo
cuiau într’o continuitate teritorială cu 
fraţii lor de dincolo de apă.

Măsuri severe s’au luat îndatăce 
stăpânitorii au simţit pericolul, pentru 
a înnăbuşi orice vieaţă românească, ori
ce nizuinţă spre binefacerile culturii lor 
naţionale. Astfel sute de mii de Ro
mâni neaoşi erau în primejdie de a 
pieri aici în preajma noastră. Nimeni nu 
făcea nimic pentru salvarea lor. Rar 
când se mai abătea câte cineva dela 
noi printre dânşii cu câte o solie, fu
rişat şi acela printre opreliştele autori
tăţilor prea vigilente, aducându-le un 
îndem, o îmbărbătare sau o vagă spe
ranţă de mai bine.

Intre astfel de împrejurări s’a în
ceput lupta între asupriţi şi asupritori.
Dar lupta au dus-o aici Românii sin
guri, în tăcere, fără multă vâlvă şi mai 
ales fără vreun sprijin din afară.

Şi s’au menţinut totuşi prin pro
pria lor putere de vieaţă, unii dintre 
ei fără şcoli şi adeseori şi fără biserici.

Un secol întreg de sugrumare a 
sufletului românesc a fost de ajuns.
Azi suferinţele lor trebue să ia sfârşit. 
Deaceea gândul nostru trebue să se 
îndrepte mereu-mereu spre aceşti fraţi 
buni ai noştri. Datoria noastră sfântă 
ne impune de a-i înfăţişa sub toate as
pectele vieţii lor în coloanele acestui 
ziar şi a ţine mereu trează în conşti
inţa românească legitimitatea dreptului 
lor la o vieaţă naţională mai bună.

Cam se plătesc cotele la împrumutul reîntregirii?
îndatorirea patriotică ce avem toţi 

de a da maximul posibil pentru împru
mutul, menit să ne reîntregească tara şi 
să o reclădească, ne cere tuturor în ace
laşi timp să facem vărsările conform 
rănduelii stabilite de organele în drept.

Dăm în cele de mai jo s  lămuririle 
necesare, precum urmează :

In conformitate cu Ordinul Minis
terului de Finanţe Nr. 17029 1941, se 
aduce la cunoştinţa generală că, toţi 
acei contribuabili salariaţi, care urmează 
să plătească impozitul pe salarii în 
cursul Junei Octomvrie 1941, deodată 
cu plata acestui impozit sunt ţinuţi .să 
facă dovada că, au subscris Ia împru
mutul Reîntregirii, sumele corespunză
toare salariului ce primesc, precum ur
mează :

Cei cu salariu brut lunar până la
6.000 lei, vor subscrie jumătate din sa
lariul brut cuvenit pe o lună.

Cei cu salariu brut lunar peste 6.000 
lei, vor subscrve întreg salariul brut cu
venit pe o lună.

In mod practic se va plăti mul
tiplul cel mai mare al preţului unei 1 hi 
de titlu, aferent Junei în care se face 
angajamentul şi care se cuprinde în

salariul ce trebue subscris, conform dis- 
poziţiunilor de mai sus.

Valoarea unei hi de titlu variază, 
după timpul în care se va face anga
jamentul şi plata efectivă, astfel :

In luna Septemvrie 1941 este de lei 2.188
„ Octomvrie „ „ „ „ 2.200
„ Noemvrie „ „ „ „2 .2 1 3
„ Decemvrie „ „ „ „ 2.225
„ Ianuarie 1942 „ „ „ 2.238
„ Februarie „ „ „ „ 2.250
„ Martie „ „ „ „ 2.250

Pentru fracţiunile mai mici decât 
preţul unei '/: de titlu, dacă salariatul 
nu acceptă rotunjirea acestei fracţiuni 
în sus, se poate subscrie Titluri Ţără
neşti de câte 1.000 lei, iar fracţiunile 
mai mici de una mie lei se neglijează.

Valoarea titlurilor ţărăneşti trebue 
achitată integral la facerea angajamen
tului.

Comitetul de propagandă pentru 
„ împrumutul Reîntregim  “ 1941

Secretar General, 
N. Greca
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In aienfiunea abonaţilor
ImpHnindu-se şase luni dela 

reorganizarea şi trimiterea regulată 
a gazetei, rugăm pe abonaţii, care 
sunt încă în restanţă, să ne trimită 
costul abonamentului.

Abonaţii din Braşov sunt rugaţi 
a trece pe la administraţie fiindu ne 
personalul de serviciu mobilizat şi 
ueputându-i încasa la domiciliu.

*
Spitalelor militare şi tuturor 

spitalelor în care se îngrijesc răniţi 
Gazeta Transilvaniei“ se trimite 

gratuit. *
Camuflarea lanternelor

Garnizoana Braşov aduce la cu
noştinţa publicului că începând dela 
data de 3 Oct. 1941, orice lampă de 
buzunar urmează a fi camuflată cu hâr
tie de celofan albastră, în caz contrar 
persoana respectivă va fi arestată, lampa 
confiscată şi împreună cu actele dresate 
va fi înaintată Curţii Marţiale Braşov.

Se mai aduce la cunoştinţă că 
toate autoturismele şi camioanele ur
mează a fi camuflate conform ordo
nanţelor în vigoare, în caz contrar se 
va proceda la fel ca mai sus.

*
Impozitul pe lux şi cifra de 

afaceri
Vărsămintele din impozitele pe 

lux şi cifra de afaceri, atât cu debit 
cât şi fără debit, se vor face numai pe 
borderourile tip, după modelul nou. 
Borderourile se vor completa clar cu 
toate datele prescrise.

*
Registru de inspecţii pentru 

Întreprinderi
Toate întreprinderile impozabile la 

lux şi cifra de afaceri sunt obligate 
să-şi înfiinţeze cu începere delà 1 Oct. 
a. c. registru de inspecţie vizat de Adm. 
de Constatare.

*
Carnea este scufiţă de im
pozitul excepţional de 4%

L.a cumpărarea cărnii nu se va 
percepe impozit excepţional de 4°/0, 
conform dispoziţiunilor Minist. Finanţelor. 
Nu cad sub aceleaşi prevederi însă şi 
seul, pieile, coarnele, maţele etc.

*

Scutirea morilor fărăneşti 
de plata impozitelor
Pentru ca morile ţărăneşti să poată 

beneficia de scutirea de impozit, trebue 
să prezinte o adeverinţă dela asociaţia 
generală a micilor morari, prin care să 
se certifice că nu macină decât pro
dusele directe ale sătenilor.

Morile, care nu intră în aceste pre
vederi sau nu vor prezenta adeverinţa 
prevăzută până la 10 Nov., vor fi obli
gate să-şi înfiinţeze registrul special şi 
să achite impozitul pe cifra de afaceri, 
conform legii.

*

Acte de contravenţie ne
întemeiate

întreprinderile impozabile, pentru a 
ii  considerate de bună credinţă, sunt 
obligate să lămurească din timp cazurile, 
care le privesc, ca : stabilirea produsului 
intermediar şi de consum propriu, va-

Donaţiile făcute ostaşilor 
sunt scutite âe orice taxe.

Prin Decretul Lege No. 2333 941, 
publicat în Monitorul Oficial No. 197 
din 21 August 1941, s’au scutit de taxe
le de timbru şi impozitul proporţional, 
cum şi de orice alte taxe şi impozite 
prevăzute în legi speciale, donaţiunile 
de bunuri mobiliare şi imobiliare, pre
cum şi orice alte lîberalităţi făcute 
pentru ostaşii luptători pe front, în ac
tualul război.

Ţinem să precizăm însă, că aceste 
scutiri se acordă numai pentru dona
ţiile şi liberalităţile făcute direct osta
şilor, şi nici decum pentru donaţiile 
sau liberalităţile acordate diferite or 
societăţi sau Asociaţiilor de binefacere 
sau chiar Ministerului Apărării Na
ţionale.

Pentru cazurile când se va cons
tata că s’a procedat astfel sau ca a- 
ceste donaţiuni au avut altă destinaţie, 
se va socoti sustragere şi se vor a- | 
plică sancţiunile de rigoare.

Incunoştiinţare

Se aduce la cunoştinţa creditori
lor Societăţii Turistice Maghiare din 
Braşov şi ai Societăţii Săcuieşti Bra
şov ca să-şi anunţe creanţele lichida
torului delegat de Minister, avocat pu
blic Cornel Puiu cu dom. în Braşov 
Str. Sft. Ioan Nr. 25.

In caz contrar se va omite lichi
darea eventualei creanţe.

Lichidator :
Cornel Puiu, avocat ‘public 

Braşov.

Primăria M u n i c i p i u l u i  Braşov

Nr. ad. 23.872— 1941 
Serv. financiar 
Bir. Aproviz.

PUBLICAŢIUNE
Toţi comercianţii de coloniale care 

au înscrisă populaţie pentru alimente, 
se vor prezenta pentru ridicarea sării 
la Federala Carpaţi conform repartiţiei 
făcute de Primărie, din stocul mic de 
sare ce s’a adus cu autocamioanele.

Cantitatea minimă de sare este de 
50 kgr. de magazin, iar vânzarea o 
veţi face în raport cu acest stoc sosit, 
clienţilor Dvs. înscrişi pentru alimente

Braşov, la 29 Sept. 1941.

Primar :
Dr. N. G. V. Gologan.

Şeful Serv. Financiar, 
şi al Bir, Aprov.

A. Precup.

R O M Â N I A  
Judeţul Braşov. Plasa: Centrală 

PRIMĂRIA COMUNEI PREJMER

No. 3538/1941.

Publicatfune

Se aduce la cunoştinţa celor in
teresaţi că primăria comunei Prejmer 
ţine în ziua de 14 Octomvrie 1941 ora 
11 a. m. licitaţie publică cu oferte în
chise, pentru darea în întreprindere a 
unei băi populare.

Valoarea lucrării după deviz este 
de Lei 766.550.

Licitaţia se va ţine în conformi
tate cu art. 88— 110 din L, C, P.

Concurenţii vor depune odată cu 
oferta în plic separat, garanţia de 5°/0 
în numerar sau efecte de Stat.

Ofertele se vor face în conformi
tate cu devizul şi caetul de sarcini, 
ce se poate vedea în orele de birou la 
primărie.

In caz când licitaţia nu va da un 
rezultat favorabil, a doua licitaţie se 
va ţine în acelaşi loc în ziua de 24 
Octombrie 1941.

Prejmer, la 24 Sept. 1941.
Primar. Notar.

Indescifrabil. Indescifrabil.

PRIMĂRIA COMUNEI SATULUNG

Nr. 2476— 1941

P U B L I C A Ţ I U N E
Primăria cumunei Satulung jud. 

Braşov, dă în antrepriză prin licitaţie 
publică orală, ce se va ţinea în ziua 
de 12 Octomvrie 1941, ora 10, în lo
calul primăriei comunei Satulung, tăia
tul, fasonatul şi aşezatul în stive a lem
nelor necesare încălzitului localurilor 
primăriei, instituţiilor şi funcţionarilor 
pe anul 1941/42. —  cca 1000 stj. fag 
situate în pădurea „Lipiaşi".

Garanţia 10°/0 din suma oferită.
Condiţiunile de licitaţie şi caetul 

de sarcini se pot vedea la primăria 
comunei Satulung, în orele de birou.

Satulung, la 29 Sept. 1941.
p. Primar, Notar,

Gh. Roşculeţ N. Cândea.

Se caută
lucrătoare

curate îndemânatice pentru imediată 
angajare, H E S S  A.  G.

îoarea materiilor prime întrebuinţate, 
costul manoperei, preţul de facturare 
etc.

Casă de fler blindată
pentru bani,

cca. 115 x 80 X 63 cm. dimen
siuni exterioare, caută

Soc. Naţională de Gaz Metan, 
M E D I A Ş

Se va indica locul unde poate 
fi văzută casa.
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C R O N I C A  R Ă Z B O I U L U I
Permanen(a 

românească
Trecutul glorios al strămoşilor şi 

patrimoniul naţinnal ce-şi are începutul 
în străfunduri de istorie, pune tot mai 
multă stăpânire pe frânele adevărului, 
care nu poate fi nesocotit şi trezeşte 
în sufletele noastre o încredere deplină. 
Deabia acum, dupăce ne-a fost dat să 
trăim şi tragedia anului 1940, ne dăm 
seama de limpezimea izvoarelor noastre 
de vieaţă românească al cărui suflu s’a 
simţit, cu două mii de ani în urmă, 
dela Tisa, până departe spre malurile 
Bugului. Cu cât ne afundăm în trecut, 
cu atât ne ridicăm pe culmile istoriei 
popoarelor europene, în care neamul 
nostru a scris pagini de neasemuită 
glorie, dar pe care noi, fie că le-am 
nesocotit, fie că ele n’au putut fi des-*» 
cifrate în adevăratul lor înţeles. In tris
teţea provocată de sfârticarea nedreaptă 
a hotarelor, am coborît în negura tim
purilor pentru a găsi o consolare şi un 
îndemn. Pe cărările întortocheate pe 
care au mers în drumul lor spre glorie, 
sau spre decădere, popor după popor, 
găsim sumedenie de luminişuri în care 
neamul nostru a făcut lungi popasuri. 
Nu vom enumăra aici etapele care au 
constituit cândva îndreptar popoarelor 
înconjurătoare, dar măcar acum se cade 
jsă vorbim răspicat şi să privim cu în
credere şi mândrie în jurul nostru. 
Ce-am fost şi ce suntem? ;Ce-am moş
tenit şi ce avem ? Am fost un neam 
de oameni cu un prestigiu ce n’a fost 
egalat de nimeni şi suntem acum pe 
drumul izbânzilor desrobitoare de glie 
şi întregitoare de neam. Moştenirea ră
masă din strămoşi, dar furată de cotro
pitorii veacurilor, era o adevărată îm
părăţie a cărui definire geografică o va 
face viteaza noastră armată. Efortul pe 
care îl depunem cu toţii, pe frontul 
muncii fizice şi spirituale, este menit să 
uşureze paşii grei ai destinului, să 
răscolească până în străfunduri de 
vremi permanenţa românească, pentru 
a fixa, cu hotărârea şi dârzenia pro
prie raeei noastre, „spaţiul istoric“ 
peste care de veacuri am fost stăpâni. 
Acum când am trecut peste rezistenţa 
dela Răsărit şi când aproape 700.000 
de fraţi şi-au ridicat către cer frun
tea şi glasul, preamărind în voie pute
rea Celui fără de sfârşit, căldura sufle
tului nostru îmbrăţişează imaginea 
scumpă a altor meleaguri. Zădarnic pă
mântul este scormonit, iar ciocăniturile 
subterane descopăr intenţia războinică 
a unui popor care a depăşit putinţa de 
afirmare naţională, căci încordările 
noastre nu vor cunoaşte obstacole.
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lor de ani, pe care îi cimoaşie istoria.

Caracterul
ridicol al conferinţei dela Moscova a 
atins miercuri punctul culminant prin 
discursul ţinut de Molotov în şedinţa 
finală.

Molotov pare convins de faptul 
că puterile anglo-saxone nu sunt în 
stare, nici din punctul de vedere al ca
pacităţii de transport, să acorde Uniunii 
Sovietelor ajutorul cerut. Dar în acest 
lucru, Molotov nu s’a putut declara 
făţiş. Deaceea fiind nevoie să menţină 
în cadrul ficţiunilor, el a rămas Ia for
mula că hotărârile conferenţei constitue 
dovada că Uniunea Sovietelor poartă 
acum pe umeri toată greutatea luptelor

contra Germaniei naţional-socialiste şi 
că această conferinţă va garanta că 
ajutorul va fi dat repede şi în chipul 
cel mai eficient.

Dar Molotov a mărturisit în ace
laşi timp că în această luptă, care este 
susţinută de Soviete, mai mult decât 
de Anglia şi Statele Unite, .Uniunea 
Sovietelor are de suferit loviturile cele 
mai sângeroase şi cele mai grele ale 
inamicului.

Este de altfel semnificativ faptul 
că acest discurs a fost moderat în nu
meroase pasagii după declaraţiile obiş
nuite ale Kominternului. El a afirmat 
că Uniunea Sovietelor luptă pentru 
cauza ,„tuturor popoarelor iubitoare de 
pace“ , afirmaţie care trezeşte amintirea 
experienţelor făcute de Finlanda, de 
fostele ţări baltice şi de România. In 
sfârşit Molotov a aplicat puterilor Axei 
termenii prin care sunt calificaţi în ge
neral, la şedinţele Kominternului toţi 
adversarii bolşevismului.

Este interesant de observat faptul 
că serviciul britanic de propagandă co 
mentează toată linia tezelor 'de propa
gandă emise de Molotov, fără a spune 
însă niciun cuvânt despre ajutorul pu
terilor anglo-saxone pentru Uniunea 
Sovietelor. In schimb, acelaşi serviciu 
scoate în relief faptul că Sovietele ar 
avea intenţia de a juca un rol impor
tant în eliberarea lumii, rol la care ele 
ar avea dreptul acum mai mult decât 
oricând. Serviciul propagandei britanice 
exprimă credinţa că bolşevicii nu vor 
colabora numai la „creiarea securităţii 
internaţionale“ , ci că vor contribui şi

Ziarele anunţă condamnarea la 
moarte pentrucă au pus la cale acţiuni 
de înaltă trădare şi de sabotaj, a urmă
torilor indivizi : Jaroslav §Plodek, arhi
tect, Iosif Melcher, droghist, Venceslas 
Sulta funcţionar, toţi originari din Laun, 
August Pechlat monitor federal al so- 
colilor, evreul George Israel Spitzer 
profesor, evreul Leon Schwartz funcţio
nar, ambii de fel din Praga ; Carol Ka- 
pek colonel în retragere din Bruenn, 
Vladimir Groh, prof. la universitatea 
tehnică din Bruenn, Voitech Gilek, me
dic, toţi de fel din Bruenn, precum şi 
mai multe alte persoane.

Condamnările la moarte au fost 
pronunţate de curţile marţiale din Praga 
şi Bruenn.

Verdictele au fost executate în 
ziua de 30 Septemvrie.

Lupte înverşunate se dau în sec
torul Petersburg.

In ultimele zile, deşi a plouat fără 
întrerupere, nu s’a înregistrat nici o 
slăbire a ofensivei trupelor germane.

După informaţii sosite de pe dife
ritele teatre de războiu, se pare că 
ploile sunt generale pe întregul front 
oriental.

Sovieticii au atacat în mai multe 
rânduri poziţiile unei divizii germane 
în sectorul din faţa Petersburgului.

Atacurile, care erau sprijinite şi 
de un tren blindat, au fost respinse de 
de trupele germane, cu pierderi sânge
roase pentru inamic.

Din izvor militar se află că arti
leria germană a bombardat cu mare

Ia întronarea unei prosperităţi econo
mice.

Delegatul american la conferinţa 
dela Moscova a declarat, că în momen
tul de faţă au sosit în Rusia Sovietică 
câteva transporturi de material de răz
boiu şi benzină.

Punându-se întrebarea dacă Japo
nia a luat vreo atitudine cu privire la 
transporturile americane ®via Vladivos
tok, cercurile dela Wilhelmstrasse au 
ţinut să sublinieze, că politica Japoniei 
se menţine pe acelaşi plăn al interese
lor comune ale semnatarilor pactului 
tripartit şi că, fără îndoială atunci când 
transporturile americane vor reprezenta 
ceva real în influenţarea războiului, 
Japonia va interveni cu energie şi cu 
forţe care nu pot fi biruite.

De altfel, neputinţa de a aprovi
ziona pe bolşevici rezultă şi din părerea 
cercurilor americane cu privire la po
ziţia Washingtonului faţă de conferinţa 
dela Moscova care este următoarea : 
O ajutorare efectivă a M oscovei n’ar fi 
posibilă decât peste câteva luni, poate 
nici chiar înaintea primăverei.

In general anumite cercuri ameri
cane sunt de părere că nu se poate 
face în aceste momente mare lucru 
pentru Moscova.

Cea mai importantă problemă este 
cea a transporturilor.

Cu privire la chestiunea convoae- 
lor se observa că Washingtonul nu a 
desminţit convoiul de transporturi pen
tru Singapore şi se bănueşte că va
poarele de comerţ, care vor naviga pe 
această cale, vor fi înarmate.

Curtea marţială din Bruenn a achi
tat pe unul dintre inculpaţi. Ziarele din 
protectorat anunţă în legătură cu con
damnările la moarte, pronunţarea în 
ziua de 29 Septemvrie de Curtea Mar
ţială din Praga că d. Francisco Hora- 
cek, fost general de brigadă, originar 
din Praga, a fost unul dintre conducă
torii unui grup al rezistenţei cehe.

Ceilalţi patru condamnaţi care toţi 
sunt de fel din Praga făceau parte 
dintre fruntaşii unei organizaţii comuniste.

Unul dintre ei a fost şeful unei 
celule comuniste dela o mare uzină de 
armament, unde el pregătise acţiuni de 
sabotare.

Alţi condamnaţi printre care se 
află şi mai mulţi evrei, au jucat de- 
asemeni un rol de primul rang în or
ganizaţia comunistă.

succes uzine importante din Petersburg, 
care sunt printre cele mai renumite 
uzine de armament din Uniunea Sovie
tică. Unele erau importante chiar cu 
multă vreme înainte de războiu şi erau 
numite „Uzinele Krupp ale Rusiei“ .

Astăzi, uzinele Kirov fabrică tu
nuri, piese de care blindate şi muniţii 
de tot felul. In ultima vrame, uzinele 
executau şi montajul carelor blindate.

In timpuri normale, fabricele au o 
capacitate de 23.000 de oameni, însă în 
ultimii ani numărul lucrătorilor a cres
cut la 40.000 şi chiar la 50,000.

S’a constatat că obuzele germane 
au produs mari stricăciuni la atelierele 
uzinelor Kirov.

Moscova 
şi Petersburg
din nou bombardate

Moscova a fost atacată de 
avioanele germane de luptă. Mai 
multe incendii au fost observate 
la obiectivele de războiu impor
tante din centrul oraşului. In a~ 
ceeaşi noapte, a fost bombardat 
cu succes şLPetersburgul, unde s’au 
înregistrat lovituri în plin asupra 
instalaţiilor militare.

Mai multe incendii au izbuc
nit în centrul oraşului şi în car« 
tierele dela Sud.

In sectoral meridional»
o divizie germană a pătruns 
adânc în interiorul poziţiilor 

sovietice

Din izvor militar se află că în 
sectorul meridional al frontului de Est 
o divizie a înaintat şi a întrecut cu 
mult, în a doua jumătate a lunii Sep
temvrie, în interiorul poziţiilor sovietice, 
toate celelalte formaţiuni germane.

Această divizie a ocupat la 20 
Septemvrie o mare localitate şi a format 
un cap de pod, până când celelalte 
formaţiuni germane au ajuns-o. Bolşe
vicii au încercat, în mod continuu, să 
cucerească capul de pod german, ata~ 
cându-1 în mai multe rânduri cu forţe 
mult superioare. Aceste a t a c u r i  
erau susţinute de care de asalt, vehicole 
purtătoare de mitraliere şi aviaţia so- 
sovietică.

Cu toate acestea Germanii nu s’au 
retras măcar cu un pas. In cursul a- 
cestor lupte ei au făcut 2.141 prizonieri, 
au scos din luptă 38 care sovietice şi 
şi au doborît trei avioane sovietice.

Mardare Mafeescu,

Discursul
Cancelarului Hitler
Ca în toate discursurile sale şi în a- 

cesta rezumă momentele principale ale ac
tualului războiu, evidenţiind rolul de 
prevedere şi de cumpănire pe care îl 
poartă Germania interesului unei mai 
bune orândueli a Europei de mâne.

Ca urmare a acestei atitudini : „Este 
pentru prima dată, când se manifestă 
pretutindeni pe acest continent ceva ce 
poate fi asemănat cu deşteptarea Euro
pei. In Nord luptă Finlandezii, o adevă
rată naţiune de eroi (aplauze foarte vii). 
In vastele sale ţinuturi această naţiune 
se află singură, cu forţa sa, cu curajul 
său, vitejia şi tenacitatea sa.

La Sud este România care luptă 
(aplauze). Această naţiune s ’a refăcut 
cu o rapiditate uimitoare de pe urma 
uneia din crizele de Stat cele mai seri
oase care pot atinge un stat, sub con
ducerea unui om viteaz şi hotărît*.

Cancelarul arată apoi de ce nu se 
poate vorbi întotdeauna despre mersul 
operaţiunilor, căci acesta ar însemna 
să dea informaţiuni adversarului.

înşiră apoi marile biruinţe şi 
prăzile făcute în cursul războiului şi 
mai ales în timpul din urmă.

Completa nimicire armată a Rusiei 
este apropiată, iar la sfârşitul războiului 
Cancelarul va definitiva punerea în 
practică a programului naţional-socialis- 
mului.
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